

庆祝新中国成立
75周年

近年来，惠安县公安局牢牢把握“共建共治共享”这一新时代“枫桥经验”的发展方向，紧紧围绕“思想融合、机制融合、人员融合”的核心要义，以新理念引领基层警务与基层治理相融合，深化“融警务·汇治理”工作，推动各类资源主动融入基层治理体系，充分发挥公安机关的基层治理主力军作用，形成以“打通融合、智治共享”为核心、以“治理效能最大化”为目标的“融警务”新模式，全力推进预防警务现代化。

■融媒体记者 林志安
通讯员 张希达 文/图



多措并举推动巡防质效提档升级

平安惠安 警色出彩系列报道②

警务深度融合 惠安更加“惠安”

“警格+网格”双融合 让“矛盾结”变“和谐线”

“我真的很后悔，当时太冲动了，很不应该……我真诚地向你们道歉！”在小岞派出所民警的见证下，小岞镇居民李某向康某等人道歉，双方握手言和。此前不久，在小岞镇后内村后街路段发生了一起交通事故，随后双方发生肢体冲突。小岞派出所民警接案处理后，经询问当事人意愿，村“惠女调解室”介入进行调解，分别做双方的思想工作，耐心讲解相关法律法规，让双方意识到冲动的后果。在民警与网格调解员的共同努力下，纠纷双方握手言和，事情画上圆满的句号。

惠安县公安局以组织保障融合为抓手，联动镇村“惠女调解室”“祖厝调解室”“渔家调解室”等，依托流动人口排查、“一标三实”基础信息采集等基础工作，深入开展矛盾纠纷网格化排查、多元化调解，动态掌握纠纷隐患。运用“1+1+3”警调联动模式化解矛盾纠纷，由1名民警、1名辅警和3名网格调解员组成调解团队，并邀请村里的老党员、老干部、老教师等威望较高的人员组成兼职调解员，协助化解矛盾纠纷，让“大事化小、小事化了”。

同时，通过“警格+网格”融合服务治理的新模式，建立联勤协作工作机制，在治安巡逻、景区服务、危难救助、应急处置等方面进行协作和整合，以公安为主导、群众为基础、社会组织为补充的立体网格化治安防控格局。

“中心+中台”双赋能 让“传统化”变“现代型”

“安民安民，安民心、护民安。”在惠安县黄塘镇聚龙小镇，位于大门入口处右侧有一栋蓝白相间的两层小楼伫立在湖边，闪烁的警灯让人心中倍感安宁。这是聚龙小镇“安民警务室”，是惠安县首个以社区民警名字命名的警务室及首个五星级“智慧警务室”。

“我们融合科技之力，强化数字赋能，以警民携手的方式，打造共建共治共享的社区治理格局。”“安民警务室”民警陈安民介绍说。该警务室始终坚持“智慧化”引领，落实基础管控中心实战化、实体化运作，用好智慧社区警务平台，有效汇聚各类治安要素数据资源，规模化推动各类数据实时接入公安大数据平台，不断推动“聚龙小镇智能安防小区”建设。

“安民警务室”是惠安县公安局打造“智慧警务室”的一个缩影，具有数据采集、梳理、分流的职能。同时，将警务融入县智慧城市运行中心、社会治理调度中心平台，实现数据一“脑”融合，打破部门与部门之间、数据与数据之间的壁垒，构建全新的服务网络，提升辖区群众安全感和幸福感。

“点上+面上”双巡防 让“隐患处”变“安全口”

不久前，惠安县公安局巡特警反恐大队队员在夜间巡逻时经过中新花园附近，听到群众大喊“抓小偷”。队员们快速反应展开追击，偷手机的嫌疑人还没跑出店门口就被抓获了。如此快速的反应，得益于街面警务站关口的前移，实现了警务站包“点”、路面警巡“线”、派出所控“面”，有警出警、无警巡逻、动中备勤，力争“第一时间反应、第一时间出警、第一时间处置”，最大限度实现接处警“再快一秒”。

“每天，每隔一段时间就能看到民警在周边巡逻，看到他们就感到很安心。”螺城镇中新社区居民陈阿姨说。为纵深推进大巡防一体化工作，不断构建主动高效新警务，惠安县公安局多措并举推动巡防质效提档升级，牢固树立“止于未发”和“少发案胜于多破案”的理念，将一体化大巡防工作以点串线、以线带面，通过动态感知风险、巡防阻断风险的“预防警务”模式，推动警务运行模式由被动反应型向主动预防型升级，致力打造全县一盘棋、巡防一张网的联勤联动新格局。

惠安，以“安”命名，平安，既是民之所盼，也是发展之基。惠安县公安局将加快构建与新发展格局相适应的新安全格局，健全共建共治共享的治理体系，以深学争优的韧性、敢为争先的拼劲、实干争效的闯劲，为建设平安惠安贡献公安力量。



惠安调解室及时化解矛盾纠纷，大事化小、小事化了。



▶警务关口前移，惠安更加“惠安”。



用好智慧社区警务平台，打造共建共治共享的社区治理格局。